



ФОНД
НАСЛЕДНИКИ
ПОБЕДИТЕЛЕЙ

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФРОНТ: БОРЬБА ЗА ПАМЯТЬ

Методические рекомендации и
тезисы лекций

О фонде

Основной целью деятельности Фонда «Наследники Победителей» является реализация патриотических и социально-культурных проектов.

Миссия

Мы доносим правду об истории России до современной аудитории нашей страны и мирового сообщества. Мы говорим с молодежью на одном языке и воспитываем молодое поколение через патриотизм, национальные ценности и духовность. В России много героев, чьи подвиги не должны быть забыты.



Для меня, человека, выросшего в военной среде и воспитанного в рамках традиционных ценностей, слово патриот имеет глубокий смысл. И я хочу, чтобы мои сверстники, наши дети, внуки, правнуки гордились тем, в какой стране они живут и были истинными патриотами. Людьми, которые знают историю, географию, литературу, искусство и имена героев своего Отечества. Без этих знаний невозможно стать истинным патриотом и иметь представление о том в какой Великой стране ты живешь.

— **Ирина Лосик**, Президент фонда “Наследники победителей”, внучка Героя Советского Союза, маршала бронетанковых войск Олега А. Лосика

Проект

«Исторический фронт: борьба за память»

Проект посвящен обсуждению актуальных тем, связанных с историей Великой Отечественной войны в контексте создания и использования западными СМИ мифов о событиях указанного периода в целях пропаганды.

В условиях современных «войн памяти» и попыток политизации истории очень важно делать доступной правдивую информацию о событиях Второй мировой войны. Особое внимание необходимо уделить Интернету и социальным сетям, чья роль в жизни молодых людей увеличивается год от года. Благодаря раскрутке в Интернете деятели разного толка становятся лидерами общественного мнения. Также свое влияние на мировоззрение молодых людей оказывают иностранные СМИ, которые целенаправленно подменяя понятия и искажая исторические факты, предлагают жителям нашей страны другое историческое прошлое, пытаются преуменьшить вклад в Победу над мировым фашизмом советского солдата и народа. В статье, посвященной 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, Президент России Владимир Путин заметил, что страны Запада, «наращивают против нашей страны количество и масштаб информационных атак <...>

Так, например, одобренная 19 сентября 2019 года Европейским парламентом резолюция «О важности сохранения исторической памяти для будущего Европы» прямо обвинила СССР – наряду с нацистской Германией – в развязывании Второй мировой войны».

Подобные информационные атаки ведутся десятилетиями. Еще в 2005-м году издание The Wall Street Journal в статье «Как ковбои Запада победили нацистов» заявило, что «после вступления Америки в войну, нацисты были <...> уничтожены в результате одной из самых выдающихся военных операций в истории».

В странах Европы борьба с историей ведется на политическом уровне: "подогревается" ненависть ко всему русскому, особенно к подвигам советских воинов. При этом нацистская символика и идеология входят в норму. Так, в Чехии в 2020-м году установили монумент бойцам РОА, воевавшим на стороне фашистов. В Польше, Латвии, Литве, на Украине сносят памятники советским воинам-освободителям, официально разрешаются марши неонацистов.

Нередко популярные отечественные «деятели» выступают на стороне западных «идеологов». Их высказывания оскорбляют ветеранов, подвергают сомнению исторические факты.

Проект научит молодых людей отличать достоверную информацию от так называемых «фейков». На примере Второй мировой войны расскажет о механизме воздействия на мировоззрение молодых людей со стороны зарубежных СМИ и общественных деятелей.



Проект выиграл Конкурс грантов Мэра Москвы в 2022 году и был реализован при поддержке Комитета общественных связей и молодежной политики города Москвы.

Проект поддержали

Министерство Обороны РФ, МГУ имени М. В. Ломоносова,
учебно-методический центр «Авангард», информационное агентство ТАСС,
ВВПОД «Юнармия».

Лекция 1

«Подготовка СССР к Великой Отечественной войне»

1

Перспектива большой войны никогда не сходила с горизонта внешней политики Советского Союза. Эта угроза постоянно присутствовала после прихода к власти большевиков в 1917 г.

С 1925 г. штаб РККА осуществлял военное планирование на западном театре военных действий с учетом того, что мы будем воевать с поляками и румынами. Германия на тот момент сохраняла нейтралитет.

Первым серьезным вызовом стала так называемая «военная тревога» в 1927 г. Это обострение в отношениях с Польшей и Румынией, которых поддерживали Англия и Франция. Тогда стало очевидно, что война состоится через 10-15 лет.

2

Отношения между Советским Союзом и Германией начали ухудшаться еще до прихода к власти Гитлера. Страна окрепла после поражения в Первой мировой войне и ее руководству начало казаться, что государство готово взять реванш и попытаться пересмотреть условия Версальского мира. Уже с 1935 г. Германия фигурирует в планах штаба РККА как потенциальный враг.



“

Очень часто встречается клише о том, что Сталин верил Гитлеру. Сталин не верил никому из лидеров стран Европы. Особенно после экономической конференции в Лондоне, когда вице-канцлер Альфред Гугенберг заявил о том, что будущее Германии находится на Востоке и Германия готова расширять свою среду обитания.

— Александр Вершинин, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

3

Наша экономика начинает модернизироваться под войну с 1929 г. С 1932 г. акцент делается на военное строительство. Заводы создаются под нужды вооруженных сил. Основное внимание уделяется бронетанковым войскам. В частности, планировалось построить 10 000 танков по новым моделям – Т-26 и БТ-7. Одновременно создается фундамент для авиационной индустрии.

В 1936 г. советская экономика выходит на такие темпы, которые очевидно предполагают подготовку к реальной войне.

4

В сентябре 1938 г., когда ситуация доходит до точки кипения, СССР впервые осуществляет частичную мобилизацию войск. На западной границе приводятся в боевую готовность 6 войсковых соединений, 5 из них на границе с Польшей. В общей сложности порядка 30 дивизий.

5

Польша сыграла важнейшую роль в начале войны в Европе. А точнее – ее двусмысленная политика. Пакт о ненападении или «Декларация о неприменении силы между Польшей и Германией» был подписан с Гитлером еще в 1934 г. За 5,5 лет до Советского Союза. Кроме того, Польша была готова поучаствовать в разделе Чехословакии. Так, в 1938 г. поляками была захвачена Тешинская Силезия.

6

В конце марта 1939 г. Англия дает Польше односторонние гарантии безопасности. 1 апреля Гитлер отдает приказ о подготовке плана нападения на Польшу. И в этот момент СССР становится центральной фигурой в европейской политике.

7

В марте 1939 г. на XVIII съезде партии Сталин озвучивает позицию страны. Мы исходим из того, что война в Европе уже идет. К этому времени уже «горит» Испания и Чехословакия, очевидно, что будет германо-польский конфликт.

Сталин, думая о безопасности Советского Союза, требует гарантий от Англии и Франции, однако остается без ответа. Англичане требуют подписания со стороны Советов соглашения об односторонней помощи Польше.

8

Сталин знал, что будет война с Германией. Предполагалось, что вторжение начнется в мае, июне или июле 1941г. С апреля 1941 г. велась скрытая фаза мобилизации – большие учебные сборы. Конкретная дата была неизвестна, поэтому Сталин не мог принять окончательное решение о начале открытой фазы мобилизации.



Лекция 2

«Ржев: первый летний успех»

1

Нужен ли был Ржев такой ценой? Этот вопрос по-прежнему остается одним из самых актуальных, когда мы говорим о событиях Великой Отечественной войны. Ответ на него – да, этот город являлся важным со стратегической точки зрения. Ржев – это узел, где пересекались четыре железные дороги по двум направлениям. Важно отметить и то, что в то время в том месте не было дорог с твердым покрытием. Любая непогода значительно затрудняла передвижение. Кроме того, Ржев находится в 150 километрах от Москвы и нахождение на этом плацдарме большой группировки войск противника создавало прямую угрозу столице. Речь идет о более, чем 300 000 солдат и офицеров вермахта. В 1942 г. противоядие против блицкрига еще не было выработано. Срезать ржевский выступ означало спасти Москву.

2

Противник создал на этом выступе мощную оборонительную линию. Масштабы выступа – это 160 км в глубину и до 200 км по линии фронта.

3

В данном случае мы имеем дело не с отдельной битвой, а с операциями в рамках битвы за Москву. Ржев появляется в оперативных документах Калининского фронта 21 декабря 1941 г. В официальной историографии сражение за Ржев начинается 5 января 1942 г., когда начинается Ржевско-Вяземская наступательная операция. Сталин отдает приказ за неделю освободить город, но выполнить его нашим войскам удастся лишь спустя 14 месяцев. Тем не менее, наступление, которое началось 31 июля 1942 г., можно охарактеризовать, как частично успешное.



“

В 1942 г. противоядие против блицкрига еще не было выработано. Срезать ржевский выступ означало спасти Москву.

— Артём Драбкин, историк, писатель, директор фонда “Я помню”

4

Благодаря действиям наших войск, которые изматывали противника, а также общей обстановке на фронте, в марте 1943 г. немцы эвакуировали выступ. Угроза Москве была снята.

Кроме того, 9-я армия вермахта, которая по численности уступала лишь армии Паулюса, к сражению на Курской дуге подошла истощенной и восполнить потери уже не смогла.



Лекция 3

«Органы государственной власти в годы Великой Отечественной войны»

1

Большую роль в деле перелома хода Великой Отечественной войны и ее победного завершения сыграла мобилизующая и организующая роль государственной власти, всей системы государственного управления.

Государственная власть выражается, прежде всего, в управлении обществом, в выборе стратегических целей, в определении и постановке задач перед исполнительными органами, в подборе управляющих кадров, в системе контроля. Государственное управление — это, в широком смысле, непосредственное осуществление государственной власти, целенаправленное организующе-регулирующее воздействие государства на общество.

2

Важность данной проблемы обусловлена тем, что ее углубленное и комплексное изучение позволяет гораздо полнее представить и оценить сущность, цели, задачи, приоритеты, принципы и особенности перестройки системы государственного управления СССР в период Великой Отечественной войны, увидеть основные направления, формы и методы работы властных структур по руководству страной и армией в военное время. Исследование происходившего дает возможность понять процесс формирования политико-административных основ нашей победы.

Богатый исторический опыт, который мы приобрели в области государственного управления в период войны, сегодня важен для нас в плане извлечения уроков.



“

Решения, которые принимались, были коллегиальные. Их озвучивал Сталин, но они были результатом продумывания всех рекомендаций.

— **Дмитрий Андреев**, доктор исторических наук, заместитель декана исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

В условиях наличия внешних и внутренних угроз в интересах стабильного развития государства и общества необходимо помнить опыт управления страной в чрезвычайной ситуации. Знание исторического опыта исследуемой проблемы позволяет сформулировать адекватные вызовам времени положения Стратегии национальной безопасности Российской Федерации.

3 Государственный комитет обороны – сверхструктура, которая объединяла все. Ставка Верховного главнокомандования также подчинялась ГКО. Эта сугубо военная структура была призвана обеспечить своевременность принятия военных решений. Всю предварительную работу вели наркоматы, делопроизводство вел партаппарат. ГКО – это вершина, куда сходилась вся информация.

4 Решения, которые принимались, были коллегиальные. Окончательное решение озвучивал Сталин, но оно было результатом его продумывания всех рекомендаций.



Лекция 4

«Искажение правды о Второй мировой войне в западных учебниках и СМИ»

1

Сейчас происходит не просто целенаправленное искажение фактов. Этот процесс переходит в разряд психо-исторической и ментальной войны. Вследствие того, что некоторые стереотипы и мифы уже созданы, на них делается уже новая надстройка. На протяжении десятилетий формируется новое сознание, новая историческая память, основанная на мифах и фейках.

2

Первые мифы о Второй мировой войне можно отнести к 1939 г., когда британское и французское руководство провалили переговоры с Советским Союзом. Впоследствии все было сделано для того, чтобы скрыть тайну о том, что Великобритания и Франция спокойно следили за перевооружением Третьего Рейха, и все было сделано, чтобы переложить ответственность за начало войны на Советский Союз.



“

Идет прямая фальсификация, которая законодательно утверждается в документах Европейского союза. С одной стороны, это попытка перевести Советский Союз из разряда страны-победительницы в разряд страны-агрессора, с другой – показать, что Советский Союз был еще хуже, чем Гитлер.

— **Дмитрий Суржик**, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН

3 Великобритания и Франция, которые по итогам Версальского мира были гарантами безопасной Германии, де-факто действовали наоборот. Своим потворством они гарантировали Гитлеру безопасное перевооружение.

4 На Западе регулярно высказываются о событиях Второй мировой войны. Если в 90-х говорили о том, что надо помнить об уроках войны, то в 2000-х риторика меняется. Так, в 2014 г. выходит новая резолюция, где заявляется, что Советский Союз и Германия виновны в начале Второй мировой войны. В 2019 г. Советский Союз и вовсе становится агрессором под номером один.

Таким образом, идет прямая фальсификация, которая законодательно утверждается в документах Европейского союза. С одной стороны, это попытка перевести Советский Союз из разряда страны-победительницы в разряд страны-агрессора, с другой – показать, что Советский Союз был еще хуже, чем Гитлер.

Формируется новая историческая коллективная память во всей Европе. Вся Европа обретает общее антисоветское и русофобское очертание своего менталитета.



Лекция 5

«Освободительная миссия Красной Армии в Европе в 1944-1945 гг. как объект информационно-психологической войны Запада против России»

1

Историческая память – это сложный феномен общественного сознания, который представляет собой передаваемые из поколения в поколение взгляды и представления о нашем историческом прошлом. Историческая память формируется различными путями. Она содержит множество механизмов формирования: от институциональных, таких как СМИ, система образования, музеи, мемориальные комплексы, до языковых формул, семейных преданий и т.д.

Историческая память – это основа национального самосознания, которое оказывает решающее влияние на развитие страны, жизнеспособность государства,

особенно в тяжелых условиях. Травмированное и дезориентированное массовое сознание, в том числе относительно исторического прошлого своей страны – это один из сильнейших факторов подрыва национальной безопасности.

2

Война за нашу память началась давно. Она велась на всем протяжении послевоенной истории, и после распада СССР эту войну за умы старались не замечать, пока не оказалось, что разрушение исторической памяти несет в себе



“

Травмированное и дезориентированное массовое сознание, в том числе относительно исторического прошлого своей страны – это один из сильнейших факторов подрыва национальной безопасности.

— Елена Сенявская, доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН, лауреат Государственной премии РФ

экзистенциальную угрозу существования народа и государства. Историческая память – это мощнейшее оружие в информационной и психологической войне, в более широком контексте – войне геополитической и даже цивилизационной.

3

Больше года более 7 миллионов наших воинов воевали за пределами Родины и больше миллиона из них погибли. Свыше 600 000 погибли за освобождение Польши.

В 1944-1945 гг. Красная Армия освободила почти 50% территории современных европейских государств. Тогда это было 11 стран Центральной и Восточной Европы. При этом память о войне в Европе оказалась совершенно другой, нежели в Советском Союзе и России.

4

Существует целый ряд направлений по фальсификации истории Второй мировой войны в западной историографии и публицистике. Очернение Освободительной миссии Красной Армии занимает особое место. Само понятие “освобождение от фашизма” подменяется термином “советская оккупация”. Создается образ Красной Армии как “банды мародеров”, в отличие от “благородных” западных союзников. Эта регулярная и целенаправленная работа направлена на подрыв международного положения России как правопреемницы Советского Союза, исключение СССР из числа победителей во Второй мировой войне и пересмотр ее итогов.



Лекция 6

«Сохранение памяти о событиях и героях Великой Отечественной войны и отношение других стран к подвигам Красной Армии»

1

История с памятниками – это для меня семейная история. Снос монументов – это сигнал о том, что история начинает разворачиваться ужасной гранью забвения уроков войны. А их забывать никогда нельзя, потому что всегда есть риск того, что история может повториться.

Нацизм – это гораздо больше, чем выбор отдельного человека, выбор политика. Это допущение насилия одного народа над другим. Я помню, как появились первые ростки русофобии в Польше. Еще в 1991 г. в Кракове, который освобождали от фашизма воины Красной армии, начали под свист и улюлюканье толпы демонтаж памятника моему отцу.

2

Установка памятника бойцам Русской освободительной армии – это преступление. Я не отношусь к тем людям, которые видят во Власове борца с режимом Сталина. Я много знаю, как действовали власовцы на территории Чехословакии, какова была их истинная роль в событиях в Праге.

Власов – генерал, который давал присягу. Присяга – это святое для военного человека. Власовцы присягу нарушили, а значит, они стали предателями.



“

Люди должны руководствоваться общечеловеческими ценностями и не допускать сноса бульдозерами могил и памятников людей, отдавших жизни за освобождение от фашизма народов Европы.

— **Наталья Конева**, кандидат филологических наук, доцент Военного университета Министерства обороны, Президент Фонда памяти полководцев Победы

Отец очень часто приезжал в Чехословакию и там к нему относились очень тепло. Недавно я нашла пленку, которую отец хранил в своем архиве. Это фильм, снятый чехами в 1945 г. под названием «Красная Армия – освободительница». Это яркий пример того, как тогда относились к нашим воинам в этой стране.

3

Люди должны руководствоваться общечеловеческими ценностями и не допускать сноса бульдозерами могил и памятников людей, отдавших жизни за освобождение от фашизма народов Европы.



Лекция 7

«Информационные и ментальные войны. Параллель между Второй мировой войной и современными событиями»

1

На Западе существует так называемое «Глубинное государство». Это система, состоящая из больших бизнес-структур, транснациональных корпораций, для которых весь мир является источником их дохода. А всё остальное – народ, история, культура – для них не имеет значения до тех пор, пока не создает препятствий для достижения их целей.

2

Одно из ярких проявлений «Глубинного государства» – усилившееся влияние глобальных фармацевтических и цифровых корпораций. Сегодняшняя администрация Байдена и большинство европейских правительств – это структуры, имитирующие власть, и являющиеся ставленниками «Глубинного государства». Совершенно не важно, кто они, важно, что они реализуют установку на мировую гегемонию.

Под эту установку выработан не только доктринальный документ «Стратегия национальной безопасности США», но и выделены колоссальные



“

Главная цель ментальной войны состоит не в том, чтобы служить дополнением к стратегии или победить без боя, а в том, чтобы вести войну с тем, о чем думает, что любит или во что верит общество противника, с целью изменить его представление о реальности.

— Андрей Ильницкий, Советник Министра обороны

средства, созданы специальные фонды, и всё это очень серьёзно заряжено на обеспечение гегемонии, где в том числе, и, может быть, основными технологиями являются война и насилие.

3

Бывший министр обороны США Дональд Рамсфелд, который в течение 25 лет во многом определял политику США, в одном из своих выступлений обозначил, что для выхода из кризиса нужны некие трансформирующие события. К ним можно отнести индуцированные техногенные катастрофы, эпидемии и войны.

4

США объявили себя мировым гегемоном. Весь мир – это сфера их интересов. Россия и Китай – это их основные враги, поскольку эти страны проводят суверенную политику.

5

Как сказал в своей речи генерал армии США Марк Милли, «военным США и НАТО поставлена задача перехода от информационного к когнитивно-ментальному доминированию как к определяющему фактору итоговой стратегической победы над противником».

Сегодня мы перешли к новому виду войны – это война за умы. Ментальная война включает в себя три уровня.

Информационная война – это первый уровень ментальной войны. Второй уровень – когнитивный: война не за то, что слышат люди, а как они слышат.

Это война за способы, методы, привычки получения информации. Это технологии, формирующие способ мышления.

Третий уровень – война за мировоззрение, историю и культуру. Люди перестают быть тем, кем они были, теряют собственную идентичность.



Лекция 8

«Пропаганда и фейки»

1

Фейки рассчитаны на необразованного человека. Что мы наблюдаем на той же Украине? Для того, чтобы эти фейки работали, 30 лет назад началось переформатирование общества. Поменялись учебники. История была фактически переписана. Когда у человека есть свобода мнения и свобода исследовать различные источники, то этот человек становится образованным.

2

Нацизм – это британское изобретение и ему более ста лет. Первые концлагеря в Африке организовали британцы. Один из британских ученых-антропологов создал теорию, на которую опирался Гитлер.

Вся история колониальных войн – это нацизм. Это преобладание одной расы над другой. А что мы имеем сегодня? Геополитика, которую навязывают американцы, согласно которой все должны жить так, как они. Это уже переходит в разряд геополитического нацизма.



“

Отсутствие знаний и образованности – лучший повод и возможность создавать фейки.

— Алексей Самолётов, обозреватель телеканала «Звезда»

3

Механика создания фейка основана на устойчивых выражениях, на так называемых “тегах”. Если человек не отягощен знанием русского языка, то он становится объектом манипуляций. Если в информационном сообщении появляется оценка, то это первый показатель того, что нас пытаются обмануть или сместить акценты.

Мы не работаем с оценочными категориями. Мы работаем с последовательностью фактов. Также “тег” может содержать устойчивое выражение. Это та самая манипулятивная технология, которая была придумана в свое время в рамках нейро-лингвистического программирования.



Лекция 9

«Тыловое обеспечение армии в годы ВОВ»

1

Немецкое наступление нарушило довоенные планы тыловой мобилизации и обеспечения. Огромное количество складов были захвачены или уничтожены немецкими войсками в начале войны. Хотя А.В. Хрулев убеждал, что основные запасы необходимо хранить за Волгой.

На 5 июля 1941 г. оказались неразвернутыми 68 головных складов, 20 батальонов станций снабжения, 3 управления госпитальных баз, 34 полевых подвижных госпиталя. Уцелевшие припасы, или же припасы на складах в глубоком тылу, часто были «в руках различных служб, которые не были подчинены общевойсковому штабу», и поэтому были недоступны для боевых подразделений. Тыловым службам приходилось одновременно снабжать отступающие

войска, проводить мобилизационное развертывание подразделений тылового обеспечения, и проводить эвакуацию припасов.

Вдобавок к этому, из-за того, что приходилось одновременно снабжать части и соединения РККА и эвакуировать более 1300 объектов промышленности и прочих припасов, «два огромных потока двигались в различных направлениях с огромной сложностью под постоянными воздушными налетами противника».



“

В июле и августе 1944 года, тыловые службы были способны одновременно и полностью обеспечивать наступление 10 фронтов из 11 имевшихся к тому моменту.

— Елена Разумова, заведующая кафедрой экономики, менеджмента и права, филиал Военной академии материально-технического обеспечения (г.Вольск)

2

СССР закончил Вторую Мировую Войну с совершенно иной, более сложной, структурой снабжения ВС СССР, нежели до войны. Тыл ВС СССР теперь был приспособлен для обеспечения крупномасштабных общевойсковых операций, а его система управления была централизована на национальном уровне, с дублированием на оперативном и тактическом уровнях.

Как сказал один из бывших начальников Тыла ВС СССР, в июле и августе 1944 г., тыловые службы были «способны одновременно и полностью обеспечивать наступление 10 фронтов из 11 имевшихся к тому моменту». Между оперативным и тыловым планированием и управлением возникло четкое разделение обязанностей, которое одновременно способствовало их тесной взаимосвязи. За высшими звеньями утвердили обязанность обеспечения низших в соответствии со схемой «центр-фронту», и «армия-тактическому подразделению».

Также была утверждена необходимость наличия логистических резервов на всех уровнях. Это позволяло не только обеспечивать запланированную операцию, но и делало возможным сокращение «оперативных пауз» между последовательными операциями.

3

Центральными органами Тыла Красной Армии в период всей войны руководил генерал-лейтенант, генерал-полковник (1942 г.), а с 1943 г. генерал армии А.В. Хрулев. Великий интендант, патриарх тыла.

Жуков, оценивая работу органов тыла в годы ВОВ, писал: «Деятельность организаторов и руководителей тыла достойна широкого освещения. Она была трудна и не всегда приметна, но вклад тыла советских ВС в победу был велик и снискал себе глубокую благодарность советского народа».

Частота посещения Хрулевым кабинета Сталина подтверждает это. Чаше других по своей должности у Сталина были начальники Генерального штаба (А.М. Василевский – 202 раза; А.И. Антонов – 258) и 1-й заместитель Верховного Главнокомандующего (Г.К. Жуков – 127 раз).

113 раз встречался Сталин с начальником Тыла генералом армии А.В. Хрулевым!

4

За время Московской битвы органами тыла оборонявших Москву фронтов было подано в войска 1 020 900 единиц боезапаса, 8373 орудия и миномета различного калибра, 304 000 тонн горючего.

В период обороны Ленинграда только за первую блокадную зиму силами и средствами обеспечивающих органов было доставлено обороняющим город войскам и жителям города около 361309 тонн различных грузов, включая 75 процентов продовольствия и фуража.

Форсированное развитие новых коммуникаций на сталинградском направлении: южный участок железной дороги Сталинград-Камышин был построен в разгар летних боев всего за 100 дней.

Лекция 10

«Поколение победителей»

1

9 мая 1945 г. было объявлено нерабочим днем, но все пришли на работу – люди привыкли работать без отпусков и выходных. Это был праздник людей “в линялой гимнастерке”, как писал И. Эренбург.

Сейчас мы видим величие их подвига, а в тот момент кто-то мог постесняться запечатлеть на фотоаппарат это событие. Снимки, сделанные населением, практически исключены. А снимки, сделанные официальными фотокоррами, думаю, что мы их еще обнаружим.

2

В 20-х числах мая среди населения прошел слух о том, что празднование будет продолжаться в течение трех дней. Как полагали, в первый день в столицу с фронтов приедут военачальники. Для них постелят ковры от вокзалов до Красной площади. На следующий день будет колокольный звон по столице, а также состоится крестный ход. На третий день будет пир на весь мир.

Однако никаких встреч с генералами и маршалами организовано не было. И на фотографиях мы видим в основном простых бойцов, которых встречают семьи.



“

Восстановить страну и полететь в космос уже в 1961 году удалось благодаря самоотверженному труду всех слоев населения. Люди прежде всего думали о Родине, о государстве и потом уже думали о себе. Они думали не о том, что им должна Родина за их реальный подвиг. Они думали, что они еще могут сделать для Родины.

— Семен Экштут, доктор философских наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, заместитель шеф-редактора журнала “Родина”

3

1 июня 1945 г. маятник качнулся в другую сторону, и наступило разочарование. Когда люди получили карточки на июнь, они поняли, что ничего не изменилось. Всем казалось, что сразу после войны вернется довоенная жизнь. Перестали выпускать военную продукцию, и резко изменился заработок рабочих, поскольку за сверхурочные работы платили в полуторном или двойном размере.

4

Восстановить страну и полететь в космос в 1961 г. удалось благодаря самоотверженному труду всех слоев населения. Люди прежде всего думали о Родине, о государстве и потом уже думали о себе. Они думали не о том, что им должна Родина за их реальный подвиг. Они думали, что они еще могут сделать для Родины.

К 1947 г. был восстановлен довоенный уровень промышленности, отменили карточки. В 1949 г. мы испытали ядерное оружие, безопасность страны была обеспечена. Появилась стратегическая авиация.



Список литературы

Материально-техническое обеспечение вооружённых сил в важнейших стратегических операциях Второй мировой войны: Военно-теоретический труд. Том 1. - СПб.: ВА МТО, 2020.

Хрулёв А. В. Записки интенданта. Неопубликованная рукопись. - Х.: ООО "Ректайм-Т", 2017.

Военно-технические и военно-экономические аспекты итогов и уроков Второй и новой войны. Коллектив авторов под ред. проф. Викулова с. Ф. - м.: АПВЭ и Ф "канцлер." 2020.

Материалы военно-научной конференции, посвящённой 70-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. Роль и значение МТО в достижении победы. Штаб МТО ВС РФ. М., 2015.

Аракелян М. А. Подвиги воинов тыла. Ленинград, 1968.

Экштут С.А. 1000 дней после Победы. М., Издательский дом Ридерз Дайджест, 2011.

Экштут С.А. Товарищ Сталин, слышишь ли ты нас?! М., 2017.

Экштут С.А. Сталин. Опыт осмысления. М., Истлит, 2022.

Сиполс В.Я. Дипломатическая борьба накануне второй мировой войны. М., 1989.

Мельтюхов М.И. Упущенный шанс Сталина. Советский Союз и борьба за Европу: 1939-1941. М., 2000.

Шубин А.В. Мир на краю бездны: От глобального кризиса к мировой войне, 1929-1941 годы. М., 2004.

Карлей М.Д. 1939. Альянс, который не состоялся, и приближение Второй мировой войны. М., 2005.

Айрапетов О.Р. Внешняя политика Советской России и СССР в 1920-1939 годах и истоки Второй Мировой войны. М., 2020.

Государственный Комитет Оборона СССР.
Постановления и деятельность. 1941– 1945 гг.
Аннотированный каталог в двух томах. М., 2015.

Хлевнюк О. В. Государственный Комитет Оборона СССР. Структура, функции, архивные фонды // В кн.: Историк и Художник: сборник воспоминаний и статей памяти профессора Сергея Сергеевича Секиринского. М. : Институт российской истории РАН, 2013.

Хлевнюк О.В. Система высшей власти в СССР в годы Великой Отечественной войны. Историография, источники и перспективы исследований // Вестник Российского фонда фундаментальных исследований. Гуманитарные и общественные науки. 2018. No 1.

Хлевнюк О.В. Советские наркоматы и децентрализация управления экономикой в годы Великой Отечественной войны. Российская история. 2018. No 4.

Антигитлеровская коалиция — 1939: Формула провала. Сб. ст. / под общей ред. В. Ю. Крашенинниковой; отв. ред. О. Г. Назаров. — М.: Издательство «Кучково поле», 2019.

Великая Отечественная война 1941 - 1945 годов: В 12 тт. / Научн. рук-ль: В.А. Золотарев. - М.: Кучково поле, 2011. Т. 1. Основные события войны.

Герасимов В. Латвийский национализм на службе Западу / В. Герасимов. — М.: Издательство «Кучково поле», 2023.

Дюков А.Р. Ликвидация враждебного элемента. Националистический террор и советские репрессии в Восточной Европе. М.: Пятый Рим, 2017.

Мюнхен-1938: Падение в бездну Второй мировой: сб. ст. / под общей ред. В. Ю. Крашенинниковой; отв. ред. О. Г. Назаров. — М.: Кучково поле, 2018.

Симиндей В.В. Историческая политика Латвии: Материалы к изучению. М.: Фонд «Историческая память», 2013.

Симиндей В.В. Огнем, штыком и лестью. Мировые войны и их националистическая интерпретация в Прибалтике. М.: Фонд «Историческая память»; Алгоритм, 2015.

Таньшина Н.П. Русофобия. История изобретения страха. М.: Концептуал, 2023.

Крашенинникова В.Ю, Суржик Д.В. Украинский национализм на службе Западу. — М.: Издательство «Кучково поле», 2023.